

特朗普突祭新禁令 阻美國人投資31家中方企業 美抹黑軍民融合 華促撤錯誤決定

香港文匯報訊 綜合環球網、路透社及記者周琳報道，針對美國總統特朗普政府12日公布行政命令，禁止美國投資者對「中國軍方擁有或控制」的企業進行投資，外交部發言人汪文斌13日在例行記者會上回應說，美國政府出於政治動機，惡意污蔑抹黑中國的軍民融合發展政策，濫用國家力量無理打壓中方企業，嚴重違背市場競爭原則和國際經貿規則，嚴重干擾中美之間正常的經貿和投資合作。此舉不僅嚴重損害中國企業的合法權益，也將損害包括美國在內各國投資者的利益。



中國移動、中廣核、海康威視等31家中方企業被列入美國制裁名單內。資料圖片



香港文匯報訊(記者 蔡競文)美國總統特朗普簽署行政命令，禁止美國資金投資31間中國企業，當中包括港人熟悉的三大內地電訊商中移動(0941)、中電信(0728)及聯通(0762)，消息令昨日上述股份普遍受壓。美國國家貿易委員會主任納瓦羅估計，今次涉事的中國公司市值至少達5,000億美元。國信證券(香港)研究部首席分析師程嘉偉認為，相關企業短期受壓屬正常。

子公司受牽連 大基金或減持

除三大內地電訊商外，其他在名單上在港上市股份，還有中建築(3311)、中交建(1800)、中鐵建(1186)、中車(1766)、中鐵(0390)及中航工業(0232)，由於制裁名單上有中國航空工業集團與船舶重工集團，故旗下的中船防務(0317)及中航科工(2357)也受牽連。

程嘉偉指出，目前不少有持貨的大型基金，為避免捲入中美角力中，或會選擇逐步減持相關股份，為該些股份帶來短期壓力。不過，由於拜登已經當選，很大可能會推翻特朗普這些行政命令，內地企業或能逃過「一劫」。惟即使拜登上台，中美關係發展仍難預料，因此他建議散戶可酌量減持，但無需沽清手持的相關股份。

中移動昨日挫5%，聯通急挫6.6%，是表現最差藍籌。中電信急跌7.8%，連三間中資電訊股所持有的鐵塔(0788)也受累要跌3.7%。至於其他如中建築要挫6.1%，中交建跌3.3%，中鐵建跌4.1%，中車跌3.8%。不過，中船防務及中航科工最終倒升收市。安柏環球投資總監梁偉民認為，美國今次的命令不影響涉事企業的運作，故當拜登未來上場，與中國關係有好轉的話，相關禁令很大機會被取消或不予執行。

「灰色地帶」待解 觀望禁令放寬

富瑞分析師李裕生的報告亦指出，美國的禁令似乎存在「灰色地帶」，因為禁令並非直接施加在上市公司身上，只是阻止美國的投資公司、養老基金和其他機構買賣31家中國公司的股票。有關禁令有三大問題，一是禁令有否涵蓋上市公司；二是美國投資基金的定義，是否包括在美國境內管理的離岸註冊基金；三是指數基金該如何執行。由於內地三大電訊商在不同股指的佔比權重較高，一旦要避開有關股票，則無法準確地追蹤相關指數。他同樣認為，該項命令將來可能被拜登推翻或放寬實施，這取決於拜登的對華政策。

中聯通昨晚發表聲明，指董事會注意到美國總統頒布行政命令，以禁止美國人士對有關中國公司，包括聯通母公司進行任何交易。聯通估計該行政命令，將對公司的股票和美國存託證券的交易價格產生影響。正在審視該行政命令的潛在後果，包括任何進一步的實施細則，以便更全面地理解其對集團的影響。公司還在研究考慮採取適當的措施，以保護公司及投資者的合法權利。中電信指，正在評估行政命令對其影響，初步估計股份及美國存託證券的交易價格可能會受到影響，未來將根據上市規則及適用法律適時另行發出公告。

特朗普頒布禁令拖累港股受壓。中新社

港股受拖累 三大電訊商急跌



特朗普政府12日公布行政命令，禁止美國投資者對「中國軍方擁有或控制」的企業進行投資。圖為紐約證券交易所。資料圖片

汪文斌表示，中方敦促美方正確看待中國軍民融合發展政策，停止借口國家安全肆意打壓中國特定企業的錯誤行徑，撤銷有關錯誤決定。我們將堅定維護中國企業的正當合法權益。

美新總統就職前9日生效

據報道，美國總統特朗普當地時間12日突然簽署一項行政命令，禁止美國投資者對中國軍方擁有或控制的企業進行投資。該規定可能會影響包括中國電信、中國移動、海康威視等31家中方企業。

據路透社報道，該行政命令旨在阻止美國的投資公司、養老基金和其他機構買賣一些中國主要公司的股票。禁令從明年1月11日生效，禁止美國公司與個人擁有或透過基金投資上述企業，投資人也必須在365天內完成撤資。據報，美國政府聲稱這些企業由中國軍方擁有或控制，此舉是為了在

美國大選後加大對中國的壓力。這次的行政命令是美國總統特朗普在「選舉失利」後推出的重大政策舉措，表明其政府正尋求利用任期剩餘的兩個多月打擊中國。特朗普的新行政命令將於總統當選人拜登就職前9日生效，拜登的過渡團隊昨日拒絕回應會如何處理。一般而言，新任總統有權在就職當天便推翻前任簽署的行政命令。不過分析認為拜登未必會撤銷這項命令，原因是這樣做可能會被美國部分輿論攻擊他對華不夠強硬。

京學者：敗選挑事強弩之末

北京學者對香港文匯報指出，特朗普的做法是「強弩之末」，試圖為扭轉大勢增加所謂政治籌碼。然而，傾向多邊主義的拜登上台後，或將推翻特朗普此前在中美貿易領域的種種極端做法，不一定會施行這項行政命令。商務部研究院國際市場研究所副所長白

明對香港文匯報指出，特朗普這次的做法維持了他一貫的「風格」，事實上美國所有的IT企業都是軍民兩用，包括很多農業企業也會獲得軍方支持，特朗普偏要針對中企，這就是他一貫的「借題發揮」，並不是為了在最後的任期「站好最後一班崗」，而是垂死掙扎，試圖賺取政治籌碼，即使不當選，也可以給拜登添點麻煩事。拜登上台後中美或有轉圜。

中國人民大學重慶金融研究院合作研究部主任劉英也指出，特朗普現在的做法是強弩之末，他不甘心「和平讓位」，還想在中美之間挑點事。但是特朗普無法扭轉大勢，拜登上台後，中美之間有可能會有一個轉圜，雙邊關係回歸理性。

劉英分析認為，儘管拜登在意識形態領域不會放鬆，可能會繼續重申「中國威脅論」，或聯合盟友對中國施加壓力。但較之特朗普，他會更加尊重國會意見。

美暫緩執行TikTok禁令 中方：盼提供非歧視環境

香港文匯報訊 據新華社報道，美國商務部當地時間12日發表聲明說，將暫不執行原定於當天生效的禁止移動應用程序TikTok在美境內相關交易的命令。

聲明說，該決定遵守了賓夕法尼亞州聯邦地區法院10月30日作出的一項臨時叫停禁令的裁決，未來是否執行禁令將視法律進展而定。

美國總統特朗普8月6日簽署行政命令，稱TikTok對美國國家安全構成威脅，將在45天後禁止任何美國個人或實體與TikTok及其母公司字節跳動進行任何交易。8月14日，特朗普再次簽署行政命令，要求字節跳動在90天內剝離TikTok在美國運營的所有權益。

中國外交部發言人汪文斌11日在外交部例

行記者會上援引美國有關法官的話說：「美國政府對TikTok應用對國家安全造成的威脅的描述都是假設的。」汪文斌說，中國一貫反對美國泛化國家安全概念、濫用國家力量，無理打壓外國企業的做法，希望美方切實尊重市場經濟和公平競爭原則，遵守國際經貿規則，為各國企業在美投資經營提供開放、公平、公正、非歧視性的營商環境。



樓繼偉：改進全球化機制 促世界經濟復甦

香港文匯報訊(記者 海巖 北京報道)在13日於北京舉行的「第11屆財新峰會：重建全球信任」上，全國政協外事委員會主任、前財政部部長樓繼偉，中國人民銀行前行長周小川均到場呼籲，改進全球化機制，完善多邊規則，促進全球經濟復甦。

中國需研究鬆幣策有序退出

「債務在積累，經濟遠談不上復甦，資產價格卻在高位。一旦經濟復甦，過多的流動性需要收回，也有債務破滅的風險。」樓繼偉指出，目前全球經濟貿易面臨著巨大的不確定性，主要反映在四個方面，一是新冠疫情的蔓延反覆，可能需要到明年底之後全球才能控制住疫情；二是逆全球化潮流和貿易摩擦沒有停止之勢，對全球經濟貿易造成下行壓力；三是民粹主義潮流在全球蔓延，在一些國家已經不同程度的政治化了；四是債務周期和經濟周期錯位。

「這四方面不確定性相互傳染，相互加強，是從來沒有遇到過的複雜情況。」樓繼偉指出，債務積累和經濟衰退期疊加，疫情會擴大收入分配差距，進一步推動民粹主義，增加控制疫情和回到全球合作的難度，又反過來加大經濟衰退的程度。

樓繼偉認為，全球應合作抗疫，以科學的態度參與規則制定，中美兩國及其他國家總有利益上的交集，包括對改進全球化機制的共識，回到互利共贏，才能打破各種不確定性相互疊加的鏈條，使全球經濟貿易逐步復甦。

樓繼偉表示，中國最先控制住疫情，經濟復甦也走在全球前列，已經到了研究寬鬆貨幣政策有序退出的時候，但不是現在馬上退。財政政策可能還要維持，但明年的擴張力度可能小一點。

周小川：協調機制減幣策溢出效應

周小川在同一場合則提出，全球現有的經濟

和財經領域的多邊機構，在協調財政貨幣政策、改進監管、促進公平競爭、動員有效資源應對危機進行救助等方面能力不足。同時全球化進程出現變化，全球通脹非常趨同，美國貨幣政策溢出作用明顯，導致資本異常流動。

「美聯儲在危機期間跟幾個發達國家和地區搞了貨幣互換，但發展中國家如果有流動問題，沒有明確的路數，美聯儲的高級領導人反覆強調美聯儲只對美國經濟負責。」周小川認為，首先要考慮貨幣政策溢出的影響，對儲備貨幣的結構有所考慮。對於異常資本流動，要想辦法建立一些初步的機制來加以協調，特別是全球性的機制，考慮是否可通過創造流動性來解決全球問題。

財政方面，周小川指出，目前數字稅處於僵局，有很多非常難以界定的部分，究竟把稅交給誰，就出現爭議，應有多邊性的機構發揮作用，減少爭議。

特稿

「我已注射兩劑疫苗」

新冠疫苗攻關近來頻傳好消息，為全球經濟重啟帶來希望。前財長樓繼偉在第11屆財新峰會上透露其已接種新冠疫苗。「我已經打了(疫苗)，打兩次99%得到抗體。」不過，樓繼偉認為，目前在全球大範圍接種疫苗是很難的，各國應回到科學，不能把防疫政治化。

先控制疫情再恢復經濟

樓繼偉評價中國的疫苗效果「非常好」，「在中國、拉美、非洲等做了三期臨床，都管用，說明疫苗能對付新冠病毒以及病毒變化後的亞種。」目前中國進入三期臨床試驗的新疫苗共有4款，均是分兩劑次接種，間隔時間為14到28天。

當下最關鍵是「先控制疫情再恢復經濟」，樓繼偉估計，全球經濟恢復正常至少要等到2022年以後。美國作為第一大國作用尤為重要，樓繼偉特別提醒不能「把戴口罩政治化」。他預計，如果拜登就任美國總統，可能會回到常識、回到科學，拜登可能需要盡快科學化地控制疫情，可能會在參與全球化規則制定中維護美國的利益。

張文宏：疫苗普及助世界解封

復旦大學附屬華山醫院感染科主任張文宏則指出，「即使新冠疫苗有效性能達到90%，今年年底或明年年初就上市，但通常疫苗需在整個人群中達到至少60%以上的接種率，才可阻止病毒蔓延，疫苗供應難以在短期內達到這一水平，這個時間跨度可能需要一年，也可能是兩年。」

「世界重新開放必須等待全球疫情控制的平衡，任何一個國家都不能獨善其身。」張文宏說，重新開放的手段和前提是新冠疫苗普遍接種、全球共同協作。 ■香港文匯報記者 海巖